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Είχα μια ξεχωριστή 
σχέση με τους νέους
- Γιατί γίνατε κοινωνικός λειτουργός; Από νεα-
ρής ηλικίας ασχολούμουν με τον άνθρωπο. Πά-
ντοτε ήθελα να βοηθώ άτομα οποιασδήποτε
ηλικίας είχαν ανάγκη. Όταν πήγα για σπουδές
στην Αθήνα εγγράφηκα στη Νομική Σχολή του
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου και αργότερα
στη Σχολή Κοινωνικής Εργασίας. Έχω σπουδά-
σει νομικά (μια πτυχή άγνωστη στους πλεί-
στους). Έγινα κοινωνικός λειτουργός μετά από
παρότρυνση κάποιου φίλου και δεν το μετάνιω-
σα. Μέσα από τις σπουδές έμαθα τεχνικές και
διαδικασίες που με βοήθησαν να βοηθώ πιο
αποτελεσματικά τον άνθρωπο.
- Η σχέση σας με τους νέους ήταν ξεχωριστή.
Είναι γεγονός ότι είχα μια ξεχωριστή σχέση με
τους νέους. Έκτιζα την επικοινωνία μαζί τους με
πολλή αγάπη, σεβασμό, εκτίμηση και κατέβαινα
εγώ σε αυτούς χωρίς εγωισμό, αλλά με ενδιαφέ-
ρον για τα προβλήματά τους. Δεν είναι εγωιστικό
να πω ότι είχα τεράστια επιτυχία στην επικοινω-
νία αυτή που διατηρώ μέχρι σήμερα. Δούλεψα
σκληρά, τους υπηρέτησα άδολα και ο νέος κατα-
λαβαίνει τον άνθρωπο που ενδιαφέρεται πραγ-
ματικά γι αυτόν. Κάποιοι τους έλεγαν αλήτες.
- Θυμάσαι τους αλήτες της Αγάπης; Αυτοί οι
αλήτες με έχουν σεβαστεί όσον κανένας άλλος.
- Πόσο μεταφέρατε στο σπίτι τα προβλήματα
που ακούγατε καθημερινά; Δούλευα σκληρά
και ακατάπαυστα. Αυτό το γνωρίζουν η γυναίκα
και τα παιδιά μου. Με στερήθηκαν και προ πά-
ντων η γυναίκα μου Δώρα. Πρέπει να σημειωθεί
ότι δεν έχω πάρει στα 34 χρόνια ένα σεντ ή γρό-
σι για τις ατέλειωτες ώρες εργασίας μου. Χαλάλι
στον άνθρωπο. Μεταφέροντας όλα τα προβλή-
ματα στο σπίτι, δημιούργησα και προβλήματα
υγείας. Στα 38 μου χρόνια έπαθα καρδιακό επει-
σόδιο και μετέβηκα στο Λονδίνο για εγχείρηση
ανοικτής καρδιάς. Δυστυχώς δώρισα στον εαυτό
μου κι άλλες αρρώστιες.
- Ζήσατε δύσκολες στιγμές; Πάντοτε είχα δύ-
σκολες στιγμές γιατί όποιος αγωνίζεται για τον
άνθρωπο και τα δίκαιά του έρχεται αντιμέτωπος
με συμφέροντα και τότε το έργο του γίνεται δύ-
σκολο και επικίνδυνο. Προβλήματα είχα με τη
Χούντα στην Ελλάδα, όταν δημιούργησα τη Λέ-
σχη Λέων και κυκλοφόρησα την εφημερίδα των
Νέων. Με κάλεσαν στην Ασφάλεια και μετά με
υποχρέωσαν και έκλεισα την εφημερίδα γιατί
κινδύνευαν κάποια παιδιά. Πολύ παλιά είχα συ-
γκρουσθεί με την Αστυνομία γιατί χρησιμοποι-
ούσε βία στα παιδιά που συλλάμβανε. Αντιστέ-
κομαι σε κάθε χρήση βίας στα Ιδρύματα Παιδι-
κής Στέγης - Ξενώνες. Είχα συγκρουσθεί με συ-
ναδέλφους. Όταν έκλεισαν την Ανάδοχη Οικο-
γένεια στο Κολόσσι πόνεσα φοβερά. Έχουν πε-
ράσει πέντε χρόνια και δεν το έχω ξεπεράσει.

Για ένα τέταρτο του αιώνα
ηγείτο  του Κλάδου Υπαλλή-
λων Κοινωνικής Ευημερίας
της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. Κοινωνικός
λειτουργός για μισό σχεδόν
αιώνα ο Χρίστος Παπαδό-
πουλος είναι εθελοντής σε
αμέτρητες οργανώσεις. Τι-
μήθηκε πολλές φορές για
την προσφορά του με σημα-
ντικότερη αυτή με το Σταυ-
ρό του Αποστόλου Παύλου
και Τίτου, από τον Αρχιεπί-
σκοπο Κρήτης. Με αφορμή
την πρόσφατη αφυπηρέτη-
σής του, μας μιλά για τα
προβλήματα του Γραφείου
Ευημερίας, τους υπουργούς
που έζησε και την κοινωνι-
κή πολιτική του κράτους.

- Οι ιδρυματικοί λειτουργοί είναι σε χει-
ρότερη ή καλύτερη μοίρα από τους κοι-
νωνικούς; Οι ιδρυματικοί λειτουργοί εί-
ναι σε πολύ χειρότερη μοίρα συγκριτικά
με τους κοινωνικούς λειτουργούς. Τα Ιδρύ-
ματα δεν αντεπεξέρχονται στο κοινωνι-
κό τους έργο. Τα ιδρύματα ξεκίνησαν να
λειτουργούν από τις αρχές της δεκαετίας
του 1950 χωρίς πολλές αλλαγές. Έγινε
μια καλή προσπάθεια το 1992 και σήμε-
ρα, 18 χρόνια μετά, δεν έγινε ακόμη τί-
ποτε το ουσιαστικό. Πρέπει το 2010 να
είναι έτος των ιδρυμάτων.
- Η Νέα Ελεούσα συχνά απασχολεί τα ΜΜΕ
για τις απάνθρωπες συνθήκες που επι-
κρατούν. Η Νέα Ελεούσα είναι ένα ίδρυμα
με πολλά και ποικίλα προβλήματα. Όμως
εδώ και μερικούς μήνες υπήρξε πρόοδος.
Λειτουργεί ένα εξειδικευμένο σπίτι, ο Αγ.
Χριστόφορος που έλυσε ικανοποιητικά κά-
ποια προβλήματα. Τα πλείστα παιδιά τώ-
ρα διαμένουν σε σπίτια στην κοινότητα.
Ίσως σε μερικά χρόνια όλα τα παιδιά της

Νέας Ελεούσας να μένουν σε σπίτια και να
κλείσει το ίδρυμα. Για τη λειτουργία αυτή
των σπιτιών δαπανούνται υπέρογκα ποσά.
Το κράτος τον τελευταίο χρόνο έδωσε αρ-
κετά χρήματα και η κατάσταση άρχισε να
βελτιώνεται. Επίσης χρειάζεται τόσο η Νέα
Ελεούσα όσο και τα άλλα ιδρύματα να στε-
λεχωθούν και με άλλο εξειδικευμένο προ-
σωπικό όπως ψυχολόγους, κοινωνικούς
λειτουργούς, παιδοψυχίατρους, νηπια-
γωγούς κ.λπ.
- Η κατάσταση σε ορισμένα γηροκομεία
δεν μας τιμά. Οι παιδικές στέγες βρί-
σκονται κατά καιρούς στο μάτι του κυ-
κλώνα. Όλα τα ιδρύματα όπως γηροκο-
μεία, παιδικές στέγες, παιδοκομικοί σταθ-
μοί πρέπει να λειτουργούν με τα δεδο-
μένα του 2010 και όχι με τα δεδομένα
του 1960. Εδώ και τώρα πρέπει να εκ-
συγχρονιστούν. Είναι εγκληματικό να μην
υπάρχει στελέχωση με το αναγκαίο επι-
στημονικό προσωπικό. Το 1992 εισηγή-
θηκα στη Μικτή Επιτροπή Προσωπικού

να κλείσουν οι πόρτες στους απόφοιτους
Γυμνασίου και να παίρνουμε πτυχιούχους.
Μου το απέρριψαν γιατί υπήρχε οικονο-
μικό κόστος. 
- Πρωτοστατήσατε για τη λειτουργία της
ανάδοχης οικογένειας στο Κολόσσι. Ένα
εγχείρημα με μεγάλη επιτυχία. Γιατί έκλει-
σε; Με συγκίνηση θεωρούμε πάντοτε τη
λειτουργία της ανάδοχης οικογένειας στο
Κολόσσι, της οικογένειας Joseph και Εύης
Μιχαήλ. Μια σπουδαία προσπάθεια. Ένα
μεγάλο πρόγραμμα που λειτουργούσε
έντεκα χρόνια με εξαιρετικά αποτελέ-
σματα και έκλεισε το πρόγραμμα με το
δικαιολογητικό ότι χρειαζόντουσαν το
κτήριο να στεγάσει κορίτσια. Να γίνει στέ-
γη Νεανίδων. Έχουν περάσει από τότε
πέντε χρόνια. Δεν λειτούργησε τίποτα. Το
κτήριο είναι ένα ερείπιο και άντρο υπό-
πτων καταστάσεων. Προσωπικά δεν πεί-
σθηκα για τους λόγους που έκλεισε το
πρόγραμμα. Παρά τις προσπάθειές μου
δεν μου δόθηκαν πειστικοί λόγοι.

Εδώ και τώρα πρέπει να εκσυγχρονιστούν τα Ιδρύματα

- Υπάρχει φτώχεια στην ευρωπαϊκή Κύπρο του 21ου αιώνα;
Ναι, αλλά τα δημόσια βοηθήματα που δίδονται μπορώ να ισχυρι-
στώ ότι είναι από τα καλύτερα πανευρωπαϊκά. Γι’ αυτό δεν βλέ-
πουμε στην Κύπρο άστεγους όπως στην Ευρώπη.
- Τι ηλικίες καταφεύγουν κοντά σας; Όλες οι ηλικίες. Την περίο-
δο 1975-1990 οι περισσότεροι λήπτες ήταν ηλικιωμένα άτομα
και πρόσφυγες που δεν είχαν σύνταξη ή είχαν μειωμένη. Μετά το
1990 αυξήθηκαν οι νέοι με ψυχολογικά και άλλα προβλήματα, οι
μονογονεϊκές οικογένειες, οι ναρκομανείς, οι αιτητές ασύλου, οι
Τουρκοκύπριοι. Πολύ πρόσφατα άρχισε να μας απασχολεί δειλά
και το πρόβλημα της ανεργίας. Πάνω από 15-20 εκατομμύρια δί-
δονται ετησίως για Τουρκοκύπριους και αιτητές πολιτικού ασύ-
λου. Αυξήθηκαν επίσης σημαντικά και τα άτομα που θεωρούνται
ανάπηροι.
- Ποια είναι η πιο συνηθισμένη αιτία που κάνει κάποιο να κατα-
φύγει στο Γραφείο Ευημερίας; Κυρίως ζητούν οικονομική ενί-
σχυση. Το 1980 οι δικαιούχοι δημόσιου βοηθήματος δεν ξεπερ-
νούσαν τις 7-8 χιλιάδες. Σήμερα είναι πάνω από 25 χιλιάδες. 
- Ποιο είναι μεγαλύτερο πρόβλημα που ταλανίζει σήμερα τον
κλάδο; Το μεγαλύτερο πρόβλημα για τους λειτουργούς ευημε-
ρίας είναι η διαχείριση του φόρτου εργασίας και η ασφάλειά
τους. Για τους ιδρυματικούς η αναδιοργάνωση των ιδρυμάτων και
η αναβάθμισή τους, αλλά και η ασφάλειά τους.
- Συχνά βλέπουμε κοινωνικούς λειτουργούς από ΜΜΕ να δια-
μαρτύρονται για επιθέσεις εναντίον τους. Είναι γεγονός ότι αυ-
ξήθηκε η βία εναντίον των κοινωνικών λειτουργών. Αυτό βέβαια

συνέβαινε πάντοτε. Τώρα υπάρχει έξαρση. Δυστυχώς το επάγ-
γελμά μας είναι δύσκολο και επικίνδυνο. Στο διεθνή χώρο θρηνή-
σαμε πολλούς κοινωνικούς λειτουργούς κατά τη διάρκεια της
εκτέλεσης των καθηκόντων τους. Πρέπει να προσέχουμε και η
πολιτεία στο σημείο αυτό πρέπει να βοηθήσει αποτελεσματικά. Ο
φόρτος εργασίας που έχει ως αποτέλεσμα τη μη ικανοποιητική
αντιμετώπιση των προβλημάτων των πολιτών δεν έχει ακόμα επι-
λυθεί. Ο φόρτος εργασίας πρέπει να κτυπηθεί αποτελεσματικά
με τον σωστό τρόπο αξιοποίησης του χρόνου του κοινωνικού λει-
τουργού, να κτυπηθεί η γραφειοκρατία και να απλοποιηθούν ορι-
σμένα έντυπα. Επίσης οι αποφάσεις να λαμβάνονται από δύο επί-
πεδα όχι από τρία ή και τέσσερα επίπεδα.
- Πώς κρίνετε την κοινωνική πολιτική του κράτους; Η κοινωνι-
κή πολιτική χαράσσεται από την εκάστοτε Κυβέρνηση και είναι
απαραίτητο να διατεθούν και τα ανάλογα κονδύλια. Πάντοτε
υπήρχαν διακηρύξεις, όταν όμως ερχόταν η στιγμή της υλοποίη-
σης σκόνταφταν στο οικονομικό. Δεν θα μηδενίσω το έργο που
έγινε τα τελευταία 30 χρόνια, όμως θα μπορούσαν να γίνουν πο-
λύ περισσότερα και μάλιστα στοχευμένα προς τις ευάλωτες ομά-
δες του πληθυσμού. Η κυβέρνηση Χριστόφια έδειξε ευαισθησία
και θέληση να προχωρήσει σε μια φιλολαϊκή κοινωνική πολιτική.
Τα δυο πρώτα χρόνια πιστεύω ότι τα πήγε καλά. Τώρα όμως με την
οικονομική κρίση δεν γνωρίζω τι θα γίνει. Δαπανούνται πάνω από
250.000.000 για το δημόσιο βοήθημα, είναι τεράστιο το ποσό
κατά τη γνώμη μου.
- Ο περί Δημοσίων Βοηθημάτων νόμος… πρέπει να ξαναμελε-

τηθεί και να υπάρξουν διάφορα στοχευμένα προγράμματα. Όπως
λειτουργεί σήμερα γίνονται σπατάλες και μάλιστα πολλών εκα-
τομμυρίων. Αυτό το πιστεύουν πολλοί λειτουργοί του Γραφείου
Ευημερίας. Πρέπει να γίνουν τάχιστα αλλαγές. Να δημιουργη-
θούν εξειδικευμένοι τομείς όπως μονογονεϊκές οικογένειες, αι-
τητές πολιτικού ασύλου, ευρωπαίοι πολίτες και γενικά αλλοδα-
ποί, Τουρκοκύπριοι, χρήστες ναρκωτικών, ψυχικά πάσχοντες,
ανάπηροι, πνευματική αναπηρία. Ξέρω ότι η υπουργός Εργασίας
εργάζεται προς αυτή την κατεύθυνση. 
- Τι καλείται σήμερα να κάνει ένας κοινωνικός λειτουργός; Τα
πάντα, μπορώ να σας περιγράψω 40 τομείς και προγράμματα που
μπορεί να κάμει.
- Συχνά δεχόσασταν τα δημοσιογραφικά πυρά. Τακτικά δεχόμα-
στε τα πυρά των δημοσιογράφων. Πολλά είναι καλοπροαίρετα
και μερικά είναι κακοπροαίρετα. Χρειάζεται προσοχή από όλους.
Κυρίως να μην γίνουμε μπαλάκι στα χέρια κάποιων ανθρώπων
που θέλουν να πουλήσουν τον πόνο και τα προβλήματά τους. Ο
πόνος συγκινεί. Μπορεί να βοηθήσουμε 100 άτομα και να αποτύ-
χουμε σε 3-4 περιπτώσεις. Συνήθως τα 100 άτομα δεν θα βγουν
να υπερασπισθούν τις Υπηρεσίες. Θα βγουν μόνο τα 3-4 άτομα
που ειλικρινά στις πλείστες από αυτές τις περιπτώσεις δεν παρου-
σιάζουν σωστά τα γεγονότα και μένουν οι Υπηρεσίες εκτεθειμέ-
νες. Με αυτά δεν λέγω ότι δεν υπάρχουν και κάποιες περιπτώσεις
που δικαιολογημένα μας κατηγορούν. Όμως είναι ελάχιστες και
πρέπει να αγωνισθούμε ως κοινωνικοί λειτουργοί να μηδενίσου-
με τις περιπτώσεις αυτές που αδυνατούμε να εξυπηρετήσουμε.

Σπατάλες εκατομμυρίων με τα δημόσια βοηθήματα

Η
ταν δύσκολη η αλλαγή σκυτάλης;
Είναι γεγονός ότι ήταν πάρα πολλά
τα χρόνια που παρέμεινα στην ηγε-
σία του κλάδου, παρά τις δυσκο-
λίες και τα προβλήματα που συνά-

ντησα, αλλά ένιωθα ότι εκτελούσα μια αποστο-
λή για τον Άνθρωπο. Πιστεύω ότι έπρεπε να μεί-
νω πολύ λιγότερα χρόνια. 
- Γιατί δεν αποχωρήσατε πιο νωρίς; Στόχος μου ήταν
να φύγω στα 16-17 χρόνια, ο κίνδυνος όμως της διά-
σπασης του κλάδου σε λειτουργούς ευημερίας και
σε ιδρυματικούς μού ανέτρεψε τα σχέδια. Αργότε-
ρα εντάθηκε ο αγώνας για την αναβάθμιση και έτσι
μετά από παραίνεση πολλών συναδέλφων παρέ-
μεινα μέχρι την υλοποίηση του στόχου, ο οποίος
ολοκληρώθηκε με τη λήξη της θητείας μου, στις 11
Φεβρουαρίου 2010. 
- Δεν σας αμφισβήτησαν όλα αυτά τα χρόνια; Με
αμφισβήτησαν όχι για κάτι το ουσιαστικό αλλά για
το γεγονός ότι ψήφιζαν τόσο οι κοινωνικοί όσο και
οι ιδρυματικοί λειτουργοί σε ενιαίο ψηφοδέλτιο. Πι-
στεύω ότι άδικα με αμφισβήτησαν γιατί οι διαδι-
κασίες στο καταστατικό της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. δεν το επέ-
τρεπε. Ίσως όταν γίνει η αναδιοργάνωση των ιδρυ-
ματικών λειτουργών τότε να δημιουργηθούν δύο
κλάδοι. Αυτό μπορεί να συμβεί στο τέλος του 2013.
- Τι θα σας λείψει πιο πολύ; Θα μου λείψει ο καθη-
μερινός αγώνας για λύση των προβλημάτων που
απασχολούσαν συναδέλφους μου. Έμαθα μια ζωή
να αγωνίζομαι για τον Άνθρωπο. Ελπίζω να συνεχί-
σω από τις επάλξεις του εθελοντή.
- Τι δεν θα νοσταλγήσετε; Δεν θα νοσταλγήσω τις
ατέλειωτες γραφειοκρατίες που έχει η Δημόσια Υπη-
ρεσία για να λύσει ένα πρόβλημα.
- Ποια εικόνα κρατάτε ως κόρη οφθαλμού; Την αγά-
πη του κόσμου που υπηρέτησα με αγάπη και τις
εκδηλώσεις τους που πάντα με συγκινούσαν. Φεύ-
γοντας μια ομάδα με τίμησε με μια πλακέτα που
έγραφε: «Σε ευχαριστούμε για την προσφορά σου
και τους αγώνες σου, τους καρπούς των οποίων
απολαμβάνουμε εμείς και όλοι οι μέλλοντες συ-
νάδελφοί σου».
- Πώς νιώθετε όταν ακούτε «η μετά Χρίστο επο-
χή»; Το άκουσα από μερικούς συναδέλφους και μά-
λιστα από διαφορετικούς χώρους εργασίας και επαρ-
χίες. Στην αρχή δεν έδωσα σημασία. Με την πάρο-
δο του χρόνου βλέπω ένα νόημα με βάθος. Το ερ-
μηνεύω ότι ο Χρίστος σφράγισε μια μεγάλη χρονι-
κή περίοδο και ελπίζω θετικά.
- Ποιο θεωρείτε ως το μεγαλύτερό σας επίτευγμα;
Το μεγαλύτερο επίτευγμα είναι η αναβάθμιση των
λειτουργών ευημερίας στην επιστημονική πυραμί-
δα. Ένας αγώνας που κράτησε δεκαετίες. Χαρα-
κτηρίσθηκε το μεγαλύτερο επίτευγμα από της ίδρυ-
σης του Γραφείου Ευημερίας, το 1952.
- Ποιο πρόβλημα δεν καταφέρατε να επιλύσετε;
Παρά το γεγονός ότι έδωσα κατά καιρούς λύσεις
στα προβλήματα των ιδρυμάτων όπως μια συμ-
φωνία το 1992, δεν ολοκλήρωσα την αποστολή
μου όπως την είχα σχεδιάσει και δεν ήταν άλλη
από την αναβάθμιση των ιδρυμάτων και των ιδρυ-

ματικών λειτουργών. 
- Όταν αναλάβατε τα ηνία ποια προβλήματα έπρεπε
να επιλύσετε; Όταν ανελάμβανα το 1986 έπρεπε να
δώσω το μήνυμα ότι υπάρχει συντεχνία και είναι πα-
ρούσα. Να αναδιοργανώσω τον τρόπο λειτουργίας
του διοικητικού συμβουλίου διότι τότε επικρατού-
σε ένας τρόμος στους συναδέλφους για να διεκδι-
κήσουν τα δικαιώματά τους και ήταν διστακτικοί να
εμπιστευθούν τη συντεχνία.
- Ποιο ήταν το μεγαλύτερο εμπόδιο που έπρεπε να
προσπεράσετε; Προσπάθησα να σταθώ δυναμικά στη
θέση του Προέδρου και να πείσω τη ηγεσία του Τμή-
ματος ότι υπάρχει και η συντεχνία. Έδωσα μάχη για
να το πετύχω και το κατόρθωσα πληρώνοντας και
προσωπικό τίμημα στην ανέλιξή μου. 
- Πληρώσατε κόστος στην καριέρα σας λόγω της συν-
δικαλιστικής σας δράσης; Ναι, πλήρωσα κόστος στην
ανέλιξή μου στην πυραμίδα του Τμήματος. Δεν με-
τανιώνω. Μπορώ να τους βλέπω όλους στα μάτια.
Δεν πρόδωσα αρχές και πιστεύω για μια προαγωγή. 
- Γιατί ο κλάδος κοινωνικής ευημερίας δεν επιλύει
τα χρόνια προβλήματά του; Οι Κοινωνικές Υπηρε-
σίες πληρώνουν σε όλο τον κόσμο τις οικονομικές
δυσκολίες του κράτους. Το Υπουργείο Οικονομικών
σταματούσε πολλές προσπάθειες του Υπουργείου
Εργασίας στην αναβάθμιση των Υπηρεσιών Κοινω-
νικής Ευημερίας ή στη δημιουργία κάποιων εξειδι-
κευμένων προγραμμάτων. Έβλεπε πάντοτε το κό-
στος. Εμείς από την αντίθετη πλευρά που αγωνιζό-
μασταν να βοηθήσουμε ανθρώπους, συνήθως δεν

το κατορθώναμε και οι υπουργοί Εργασίας στο τέ-
λος απογοητεύονταν και εγκατέλειπαν τις προ-
σπάθειες. Αυτή ήταν η βασική αιτία για τη μη λύση
πολλών προβλημάτων. 
- Ποια κυβέρνηση επένδυσε περισσότερο στον
Άνθρωπο; Η Κυβέρνηση Χριστόφια πιστεύω ότι επέν-
δυσε τα περισσότερα για τον άνθρωπο. Δεν ξέρω
τώρα με την οικονομική κρίση τι θα γίνει.
- Ζήσατε πολλούς υπουργούς, ποιος θα λέγατε
ότι επιτέλεσε το πιο εποικοδομητικό έργο; Τη με-
γαλύτερη θητεία στο Υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων είχε ο Αντρέας Μουσιούτ-
τας, ο οποίος θα μπορούσε να κάνει πολύ περισ-
σότερα. Τροχοπέδη ήταν για τον ίδιο, όπως μου
αποκάλυψε στην τελευταία του θητεία, το Υπουρ-
γείο Οικονομικών. Σημαντικό έργο επέδειξε ο Στά-
θης Παπαδάκης στην τρίμηνη περίπου θητεία του.
Πολλές υποσχέσεις έδωσε ο Αντώνης Βασιλείου,
όμως έφυγε και δεν υλοποιήθηκαν οι προγραμ-
ματισμοί του. 
- Ποιος υπουργός έμεινε στις υποσχέσεις; Εκείνος
που πάρα τον δυναμισμό του δεν υλοποίησε τις υπο-
σχέσεις του ήταν ο Χρ. Ταλιαδώρος. Ίσως γιατί έμει-
νε μικρό χρονικό διάστημα στο Υπουργείο. 
- Ποιος υπουργός Οικονομικών επένδυσε στον κλά-
δο σας; Ο Γιώργος Συρίμης ως υπουργός Οικονομι-
κών μάς αντιμετώπισε με ανθρώπινο πρόσωπο. Αυ-
τή που επιτέλεσε και επιτελεί έργο είναι η Σωτη-
ρούλα Χαραλάμπους. Όσα μας υποσχέθηκε τα υλο-
ποίησε. Εκκρεμεί μόνο το θέμα των ιδρυματικών

και ελπίζω εντός του 2010 να το λύσει. 
- Πώς αντιμετώπιζαν τον Πρόεδρο της συντεχνίας;
Με θεωρούσαν καλό συνεργάτη. Προβλήματα εί-
χα με ένα-δύο διευθυντές του Τμήματος Ευημερίας.
Ίσως δεν ξεχνούσαν, αδικαιολόγητα βέβαια, ότι
ήμουν υφιστάμενός τους.
- Πώς αντιδράτε στην κριτική; Για μένα η κριτική εί-
ναι οξυγόνο και δεν έχω αλλεργία σ’ αυτήν παρά το
γεγονός ότι όλοι κρίνουμε όλους αλλά κανένας δεν
ανέχεται την παραμικρή επίκριση από κανένα. Όταν
εργάζεσαι στον τομέα αυτό 44 χρόνια και από τα
25 πρόεδρος είναι φυσικό να δέχεσαι κριτική και
μάλιστα άδικη.
- Ποια ήταν η πιο άδικη κριτική που δεχτήκατε; Το
ότι ήμουν σε κάποιες περιπτώσεις ήπιων τόνων
και δεν ήθελα τη σύγκρουση. Είναι γεγονός ότι πολ-
λοί συνάδελφοι ήθελαν λύση του θέματος που τους
απασχολούσε εδώ και τώρα. Δεν σου έδιναν περι-
θώρια να προχωρήσεις με επιχειρήματα και να επι-
διώξεις με διάλογο τη λύση του θέματός τους. Εκεί
δεχόμουν αδικαιολόγητα κριτική. Όμως τα γεγο-
νότα τους διέψευσαν. 
- Ποιο το μεγαλύτερο σας λάθος; Που παρέμεινα τό-
σα χρόνια στην προεδρία του Κλάδου έστω και εάν
τελικά δικαιώθηκα.
- Για ποια πράξη σας μετανιώσατε; Ήμουν ευκολό-
πιστος και έκαμα λάθος στο να έχω δίπλα μου αν-
θρώπους που έβλαπταν παρά ωφελούσαν. Βέβαια
είχα και αξιόλογους ανθρώπους που θα τους θυ-
μούμαι για πάντα.

Με τον Μητροπολίτη Κισσάμου και Σελίνου Ειρηναίο στην
Κρήτη.

Τιμητική εκδήλωση με την ευκαιρία της αφυπηρέτησής του.

Η υπουργός Σωτηρούλα Χαραλά-
μπους επιδίδει τιμητική πλακέτα
στον Χρίστο Παπαδόπουλο.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν θα νοσταλγήσω την  ατέλειωτη γραφειοκρατία της Δημόσιας Υπηρεσίας
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